

A TENGERPART

NAPILAP.

V. évfolyam.

FIUME, kedd 1908. november 10.

236. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. | Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 8 hasábos petit sorja 40 fillér.

A zágrábi éhségstrájk.

Augusztus havában több embert tartóztattak le Horvátországban. Azzal gyanúsították őket, hogy összeesküvést szőttek Szent István birodalmának épsége ellen és hogy holmi nagyszerb álom szövögetésébe voltak elmerülve.

Hogy mennyi igaz e vádból, tudói nem lehetünk. De emberi számítás szerint föl kell tételeznünk, hogy a vád nem minden alap nélkül való és hogy nem politikai boszuállásról van szó, mint ahogy ezt a gyanúsítottak és védőik elhívték szeretnék. Horvátországban nem egy híve van a nagyszerb álmoknak és a tüzes agyu emberek politikai érettségével éppenséggel nem összeférhetetlen az összeesküvés, az összebujás, a tilosban való cselekvés.

De azután nem is lehet föltételezni igazságügyi hatóságról, hogy három hónapon keresztül fogva tartson teljesen ártatlan embereket. Ennélfogva bizást elfogadhatjuk azt a föltevést, hogy a letartóztatott urak nem ma született báránycák és nem fanatikus hívei Szent István birodalmának.

Természetesen magyar ember csak egyféleképpen gondolkodhatik az ilyen urakról és politikai cselekvésükről; az ilyen urakat a törvény teljes szigorával sújtani kell és cselekvésüket minden törvényes eszközzel kell elnyomni. Ennél kevesebbet nem kívánhatunk mi sem — de többet sem.

Ugy véljük, hogy odaát Zágrábban talán tulmentek a törvény intenciójának határára: ehhez pedig helyesléssel hozzá nem járulhatunk. Beszédes sürgönyök sorolják el, mi minden történik a zágrábi ügyészség börtönében.

Lapunk legutóbbi számaiban több telegram van erről s az ember az első pillanatban nem akarja elhinni, hogy Zágrábban adták föl. A szövetségben keres indikációt arra, hogy tévedésről van szó és hogy a táviratot Moszkvában, Varsóban, Vilnában, vagy Odesszában kopogták le tulajdonképpen — annyira jellegzetesen orosz históriát tartalmaz.

Az összeesküvéssel meggyanusított rabokat augusztus hó hetedikén tartóztatták le és azóta érdemlegesen ki sem hallgatták őket. Védőiknek nem engedik meg, hogy a bűnügyi aktákba bele nézzenek. A vizsgálatot egyetlen bíró vezeti, aki mindent titokban tart. A letartóztatott emberek eleinte sztoikus nyugalommal várták sorsukat, de amikor látták, hogy hiába apellálnak jogra, törvényre, igazságra, elhatározták, hogy sztrájkolni fognak.

Nem esznek többet, ha ügyüket törvényes mederbe nem terelik. Igéretüket beváltották. Multak a napok és nem nyultak az eléjük tett ételhez. Éheznek, sorvadnak, pusztulnak, de nem esznek. A vizsgálóbíró kurtavassal fenyegette meg őket, ha abba nem hagyják a sztrájkot — de ők erre a fenyegetésre sem hereditáltak.

Hát bocsánat, itt valaki hibázott, vagy legalább is tulszigorúan jár el. Szent István birodalmában ilyesminek nem szabad előfordulnia. E birodalom erős vára a jog, mindenkinek a joga, attól senkit megfosztani nem szabad.

Az összeesküvők nagy bünnel vannak vádolva, de még ez a bűn sem veti át őket a jog korlátjain. Nekik is meg kell adni ami az övék és nem szabad megfosztani őket a humanizmus legelemibb jótéteményeitől. Töviről-hegyire nem tudjuk mi történt a zágrábi ügyészség börtönében. De azt tudjuk, hogy vizsgálat alatt lévő gyanúsítottak éhség-strájk által eddig csak az orosz vészbiráktól akarták kicsikarni az őket megillető jogokat.

Hát az efajta erkölcsöknek nálunk nem szabad meghonosodniok. Ha jól emlékszünk, Rauch Pál urat azzal küldték le Horvátországba, hogy ott a törvényes rendet állítsa helyre. A törvényes rendet — de nem a szolgaság és az elnyomás rendjét. A történelem folyamán többször megtörtént már, hogy a rend nevében bebörtönözték és legyilkolták az embereket. Ilyen rendből nem kérünk, bárha theorice a legideálisabb rend az, amelyet korbács és revolver tart fönn a remegő rabszolgák között. Fölfogásunk szerint törvényes rend az, melyet csak a törvények keretében teremtenek meg. Ha ennek keretében nem születik meg a rend, ennek majdnem mindig a törvényalkalmazó ügyetlensége, vagy tehetetlensége az oka. Az sem ujság, hogy a tehetetlenség és ügyetlenség majdnem mindig erőszakkal párosul. De ismételjük erre semmi szükség nincsen.

A törvénynek van elég tekintélye és módja ahhoz, hogy előtte mindenek meghajoljanak.

Oroszországi állapotokra itt nincsen szükség. Aki vétett a törvény ellen, bűnhődjék; sőt nagyszerb összeesküvéstről lévén szó, enyhítő körülmények számbavetele nélkül bűnhődjék — de csak a törvény értelmében. Az a bíró, aki a törvény fölé meri magát helyezni, nem lehet alkalmas az igazság osztására.

A horvátok. A magyar kormány egyik félhivatalosa jelenti a következőket:

A Starcsevics-párt és a horvát jogpárt támadásai és legutóbbi határozatai egyrészt a fegyveres légió alakítása, másrészt pedig a horvát területek egyesítése dolgában főhábordást kelteit a magyar politikai körökben. Arról értesülünk, hogy Rauch Pál báró horvát bán a jövő héten Budapestre jön, hogy a kormánynak jelentést tegyen a Starcsevics-párt és a horvát koalíció igazgatójáról.

Zágrábból jelentik, hogy a horvát kormánypárti lapok mai számukban feltűnő helyen a következő budapesti táviratot közlik:

Wekerle miniszterelnök ma Popovics Dusán képviselőt fogadta, aki mint a magyar országgyűlés tagja, már kétszer volt nála a felségárulással vádolt szerbek dolgában. Wekerle kijelentette Popovicsnak, hogy panaszára csak azt felelheti neki, hogy azzal az illetékes fő-

rumhoz, a horvát bánhoz forduljon; ha ebben a dologban, amely kizárólagosan a horvát autonóm hatóságokhoz tartozik, Popovics memorandumot adna neki át, nem tehetne vele egyebet, mint hogy illetékes elbánás végett a bánhoz tenné át.

„A fiumei főgymnásium bajai.”

A „Független Magyarország” október 25-iki számában a fenti cím alatt egy aláírás nélküli hosszabb cikket közöl, mely a magyar nyelvnek és a latin nyelvnek, valamint a magyar irodalomnak a pedagógiai elveibe ütköző elhibázott tanítását veti az intézet szemére s egyúttal a tantervek célszerűtlen, a növendékek számának meg nem felelő elosztásáról szól.

Most ugyanaz a napilap vasárnapi számában a gymnásium összes tanárainak aláírásával egy „Választ” közöl, melyet alant publikálunk egész terjedelmében. A tanárok nyilatkozata védelmébe veszi a gymnásium igazgatójának személyét, holott Fest Aladár nézetünk szerint erre nem szorult rá. Nem az ő személye ellen irányult a cikk, habár az intézet tanrendszerének és egyéb fogyatékoságainak bírálata fájhat az ő igazgatói érzékenységnek. Sokkal szivesebben vettük volna, ha a tanári kar egyik tagja pontról-pontra szakszerűen lecáfolta volna a cikk írójának kritikai támadásait. Az ilyen „Válasz” a nagyközönséget jobban győzte volna meg, mint az igazgató általunk is tisztelt személyének előtérbe toléása.

A tanári kar nyilatkozata így szól:

A „Független Magyarország” folyó évi október 25-iki számában a fiumei főgymnásium szervezetét, egyes tanárainak tanítási rendszerét, igazgatási módját támadó cikk jelent meg, melynek világos célzata az, hogy az intézet vezetőjét a tanügyi körök és a nagy közönség előtt jó hírében és tekintélyében kisebbitse.

A fiumei főgymnásium tanári testülete szükségesnek tartja, a cikkről alkotott véleményét, nemkülönben a megtámadott igazgatóval és a cikkről tanártársával szemben foglalt álláspontját röviden a következőkben jelezni:

A nevezett testület összes tagjai mély megbotránkozásuknak adnak kifejezést afölött, hogy akadt egy tanártársuk, aki megkerüve azt az utat, mely esetleg komolyan számbavehető kifogások megtárgyalására egyedül alkalmas, a fővárosi sajtóban, a névtelenség álcája mögé bujva, ferdített, sőt teljesen valótlan adatok alapján az egész intézetet s annak egyes tanárait, de főleg az intézet érdemes vezetőjét mélyen sértő, gúnyos modorban bírálta.

Ez az eljárás annál súlyosabb elbírálás alá esik, mert a cikk szerzője nyilván abban a meggyőződésben kereste a nagy nyilvánosságot, hogy igazi eszközökkel az illetékes fórum előtt kifogásainak érvényt nem szerezhet, míg a nagy közönségnek, — melyet megtéveszteni különben sem nehéz dolog, — nincs módjában megismeri azokat az épen nem épületes indokokat, mik a cikkről támadása megírásában vezették. Csak azoknál számíthatott némi

detlen ember, ki személyes viselkedésével összes kartársait — kivétel nélkül — elidegenítette magától s igazgatóját, kinek egyébként még a fegyelmi szabályzatban előírt tiszteletet sem adja meg, vádakkal halmozza el azért, mert néhány az intézet belső rendjével s a józan észszel is ellenkező kérését nem volt hajlandó teljesíteni.

Vélt sérelmek fölötti keserűségében támadja tehát saját felebbvalóját, bírálja ő, 14 hónapos fiúmei tanár 27 éves, gazdag tapasztalatu és kiváló érdemű paedagógust, Fest Aladárt, kinek nevét a tanügyi körök ország-szerre ismerik, kinek nevéhez a fiúmei gymnásium hazafias irányban való továbbfejlesztése körül elévülhetetlen érdemek fűződnek; kicsinylő gunynyal szól annak a férfinak a tehetségéről, ki nemcsak kiváló irodalmi nevet tudott magának kivívni, nemcsak mint paedagógus szaktekintély, hanem a feléje fordult közbizalom révén a fiúmei társadalmi életben is vezető szerephez jutott és kiváló sikerrel koronázott fáradságtalan tevékenysége révén egyikévé lett a fiúmei társadalom legáltalánosabban becsült tagjainak; sértő kifejezésekkel támadja ő, — a fiatal ember — a tisztességes munkában megöszült nálánál sokkal idősebb férfit, kinek már kora is intésül szolgálhatna minden tisztességerő embernek arra nézve, hogy gáncoskodásában meddig mehet; igazságtalanul bántotta azt, kinek részéről ugy az életben, mint az iskolában mindig csak előzékenységet és pártatlanságot tapasztalhatott.

Alulírottak, lelkünknek minden elfogultságától ment önkéntes sugallatát követjük, mikor kijelentjük, hogy Fest Aladár kir. tanácsos, főgymnáziumi igazgató iránt miként eddig, ugy most is a legteljesebb bizalommal és legőszintébb ragaszkodással viseltetünk s legbensőbb meggyőződésünkkel valljuk, hogy igazgatói működésében a személyek iránti kiméletesség és pártatlanság, a pedagógiai humanizmus, a nehéz politikai viszonyokkal számoló bölcs mérséklet voltak mindenkor vezető elvei és csak a gáncoskodó rosszakarat rohanta fel neki, a kötelességet mindenkor szinte tulzó buzgalommal teljesítő igazgatónak azokat a mulasztásokat, miket a cikkirő az említett közleményben felsorolt.

Mindezeket oly megjegyzéssel hozzuk a nagy közönség tudomására, hogy ez ügyben a hivatalos eljárás már megindult.

Fiume, 1908. november 5-én.

A fiúmei m. kir. állami főgymnázium tanári testülete:

Dr. Sándorffy Nándor, dr. Csepreghy Kálmán, dr. Kovács Géza, dr. Negovetich Arthur, Mózogh István, Nicora Vince, dr. Málly Ferenc, Karpinecz Hermiás, Gelleitich Vince, Sirola Ferenc, Hausner Ignác, Cesztis Henrik, Jöris Máté, Tancs Miklós, Pillepich József, dr. Urbanek Sándor.

UJDONSÁGOK.

— **A kormányzó elutazott.** Nákó Sándor gróf kormányzó néhány napi itt tartózkodás után még tegnapelőtt, szombaton elutazott Fiuméből. (Mindenesetre köszönettel tartozik Fiume a Kuranda családnak azért, hogy a kormányzót meghívta násznapjának a minapi esküvőhöz, mert különben, ki tudja, lett volna hozzája szerencsénk ezuttal).

— **A Danubius gyári munkásmerénylet.** A Gallis Máriusz Danubius gyári munkás által megszurtt Tentor Antal állapota igen súlyos. Alig bir néhány szót kiejteni. Tagadja, hogy Gallisszal rosszul bánt volna. A szerencsétlen Tentor egy év óta nős és egy gyermeknek atyja. A kés, melylyel Gallis megszurta 15 cm. hosszú. A véres fehéreműt, a kést és a többi bűnjelkeket a rendőrség lefoglalta. Miután a merénylő nem egészen beszámítható ember, meg fogják vizsgálni, hogy mennyiben felelős a tettéért. Tegnap átkísérték az ügyészség fogházába.

— **Uj honpolgárok.** Sartori Gusztáv kereskedelmi ügynök, Lemuth Ferenc mechanikus, Venanzi Jakab kikötőépítkezési segédhivatalnok és Venanzi József kereskedelmi ügynök tegnapelőtt tették le a magyár állampolgári esküt Vio Ferenc dr. polgármester kezébe. Az eskünél jelen volt Suppancich a városi segédhivatal igazgatója is.

— **Ujabb letartóztatás a honvédkiosztás ügyében.** A Radetzky korcsma előtt történt honvédkiosztásnak ujabb részese került a hatóságok kezébe. A rendőrség ugyanis letartóztatta Molnár Lajos zalamegyei illetőségű muokást, kit azzal vádolnak, hogy a gyilkosság pillanatában a meggyilkolt Kálmár honvéd karját fogta és mikor az szuronya után nyult ütlegezni kezdte. A letartóztatott ember tagadni próbált, de szemtanuk állítják bűnrészességét.

— **Halál tolatás közben.** Ma délután negyed négykor megrendítő szerencsétlenség történt a helybeli pályaudvaron. Bozics Vince légárti illetőségű segédfékező vasuti kocsi tolatása közben két kocsi ütközési közé került, a melyek fejét összelapították. A szerencsétlen ember, ki mindössze három héttel ezelőtt nősült meg, azonnal meghalt a helyszínen. A szerencsétlenséget saját vigyázatlansága okozta. A holttestet átszállították a temető halottas házába.

— **Az „Atlantica” hajóforgalma.** Az „Atlantica” tengerhajózási részvénytársaság hajóinak mozdulatairól a következő híreket kaptuk:

A „Magyarország” gőzhajó Brailában Pyraeus és Alexandriába. „Kossuth Ferenc” Costanzában rakodik ki. „Szerényi” Brailában rakodik. „Morawitz” Gibraltárt érintette utjában Fiume felé. „Gróf Serényi Béla” gőzhajó rotterdami utjában Gibraltárt érintette. „Pollacek” rotterdami utjában Konstantinápolyt érintette.

— **A zágrábi foglyok éhségstrájkja.** Zágrábból táviratozzák: A horvát tartomány fővárosának ügyészségi börtönéből tegnap az Irgalmasok kórházába átszállított két rab, Milics lelkész és Pribicevics Valerián teológustanárr állapot ma életveszélyessé vált. Már tizedik napja, hogy alig ettek valamit és még mindig visszautasítják a táplálékot. A súlyos betegek ágyánál egy-egy börtönőr ül. Időnkint belátogat hozzájuk a törvényszék egyik ügyelet tisztviselője is. Az egyre növekvő arányú éhség-strájk nagy izgalomban tartja a város lakosságát.

— **Korlatkozó téli hajóraj a napokban Fiuméba érkezik.** A flotta élén az Erzherzog Karl vezérhajó áll Ziegler Lucian ellentengernagy parancsnoksága alatt.

— **Kocsi alatt.** Serravalli Nardo 58 éves paradisi illetőségű szemét szállító munkást tegnapelőtt a szabad kikötőben egy kocsi elgázolta. A mentők szállították a kórházba.

— **Tolvaj a vonaton.** Della Mea Dénes racutanai (udinei tartomány) illetőségű kőművesnek tegnap Fiume felé utaztában Vrbosko és Generalskistol állomások közt ismeretlen tettes ellopta bőröndjét, melyben összesen 250 korona értékű fehéreműt és készpénz volt. A rendőrség nyomoz a tolvaj után.

— **A kikötőből.** November 8-án. Érkezett: „Baross” magyar gőzös Antwerpenből üresen, „Avon” angol gőzös Liwerpoolból 150 tonna vegyes áruval, „Matlekovits” magyar gőzös Methilből 2000 tonna szénnel, „Brittania” angol gőzös Velencéből üresen, „Istria” osztrák gőzös Triesztből 600 tonna vegyes áruval.

November 9-én. Érkezett: „Szent László” magyar gőzös Marseilledől 6500 láda narancscsal, 500 zsák kávéval, 400 hordó olajjal és 30 tonna vegyes áruval, „Principessa Alik” görög gőzös Velencéből üresen.

Indult: „Crantey” angol gőzös Triesztbe üresen.

— **A fiúmei püspökség kérdése.** Zannella Rikárd és Vio Ferenc dr. vezetésével a napokban több tagu fiúmei küldöttség utazik Rómába, hogy a szent széknél előadja panaszát a horvát klerus agitációs magatartása ellen és Fiumének a zenggi egyházmegyétől, illetőleg a horvát püspökségtől való elválasztását kérje.

Mi ugy hisszük, hogy ennél az utazásnál sokkal fontosabb volna, ha a magyar kormány egyrészt a bécsi nunciaturánál másrészt a horvát országos kormánynál erőlyesen fellépne Fiumének a zenggi egyházmegyétől való különválasztása érdekében. Ha ez a három tényező megállapodásra jut egymással, akkor a pápa, aki mint velencei ember, inkább az olasz álláspont felé hajlik, mint a horvát felé, bizonyára nem fog akadályt gördíteni a különválasztás elé.

— **A Norddeutscher Lloyd személyszállítási díjainak felemelése.** Ugy látszik, hogy a tengerhajózási vállalatok is számot tartanak arra, hogy az amerikai föllendülés bekövetkeztével a kivándorlás ismét nagy arányokat ölt. Ennek kihasználása céljából első sorban a brémai Norddeutscher Lloyd hajóin emelték fel a fedélközi utasok viteldíját és pedig gyorshajókon Newyorkba 160, postahajókon Newyork és Baltimore-ba 130, Galvestonba 140 márkára, melyhez még minden kivándorló után az Egyesült Államok pénztára részére izetendő 4—4 dollár járul. Eddig a viteldíjak szintén a fenti összegekben voltak ugyan megszabva, de azokba a 4—4 dollár fejadó is be volt tudva. Az ujabb díjszabás tehát a szállítási díjknak 20—20 koronával való felemelését jelenti.

— **Megcsalt férj.** Radics István fűtő tegnapelőtt megjelent a rendőrségen és előadta, hogy két hónappal ezelőtt Budapestre utazott s meghagyta feleségének, szül. Oesterreicher Máriának, hogy adja el butorait és utazzon utána. A férj többször irt feleségének Budapestről, de ez választ nem adott. Ekkor tudakolódott nejének itt élő rokonságánál, de ezek sem tudtak semmit az asszonyról. A gyanakodó férj ekkor leutazott ide, és meggyőződött arról, hogy felesége még mindig a régi lakásán van de egy Koss nevű Danubius gyári munkással él közös háztartásban. A megcsalt férj a rendőrségnél tett feljelentéséhez hozzátette azt is, hogy Koss öt egy izben meg is támadta s hogy most is attól fél, hogy neje és annak szeretője valami bosszu tervet forrainak ellene. Kéri a rendőrséget, hogy feleségét, ki nem idevaló, toloncolják el. A rendőrség az elmondottakat jegyzőkönyvbe vette.

x **Uj magyar hentes üzlet.** Szathmáry György, a helybeli Baccarcich cég volt első segédeje, Viccolo della Germania 1. szám alatt a kis vásárcsarnok közelében e hó 20-án magyar hentes üzletet nyitott, hol az összes e szakmába vágó cikkek kitünő minőségben tisztán készítve és kezelve naponta frissen kaphatók. Ajánljuk a törekvő fiatal magyar iparost a fiúmei magyarság jóindulatu figyelmébe.

Távirat ◀▶ Telefon.

A budapest—fiumei telefonösszeköttetésben beállott üzemzavar folytán csak a néhány beérkezett táviratot közölhetjük ma.

A Beck kormány lemondása.

BÉCS, nov. 9. A szombati miniszteri tanács eredményeként az osztrák kormány beadta a királynak lemondását. A király elfogadta a lemondást és Bienerth báró eddig belügyminisztert bizta meg a kabinetalakítással.

Bienerth báró 1861-ben született Veronában mint Bienerth Ervi báró hadt. parancsnok fia. Anyja a hírhedt Schmerling osztrák államminiszternek leánya volt. A jelenlegi miniszterelnök 1884-ben lépett államszolgálatba a gráci helytartóságnál. Később a közoktatásügyi minisztériumba került, ahol gyorsan emelkedett a ranglétrán. Midőn Gautsch báró miniszterelnök lett, Bienerth vette át a közoktatásügyi minisztérium tárcáját, melyet a rövidéletű Hohenlohe-kabinetben is megtartott. A legutóbbi Beckminisztérium alatt belügyminiszter volt. Bienerth báró politikailag igen szürke ember, aki sohasem lépett előtérbe.

A zimony-belgrádi hid.

ZIMONY, nov. 9. Tegnap óta a szerb kormány megtiltja a magy. kir. államvasutak alkalmazottjainak, hogy a zimony-belgrádi vasúti hid szerb felén a szolgálatot ellássák. Ezen tilalom az este 6 órától reggel 6 óráig terjedő időre vonatkozik. Minthogy a magyar kormány erre vonatkozó tiltakozásai eredménytelenek maradtak, az államvasutak igazgatósága az éjleli órákra teljesen beszüntette a forgalmat.

Vukotics Konstantinápolyban.

CETINJE, nov. 8. Vukotics montenegrói tábornok ma innen Korfun át külföldi kiküldetésbe Konstantinápolyba utazott.

Törökország fegyverkezése.

KONSTANTINÁPOLY, nov. 9. Az osztrák magyar csapatok által kiürített novibazári szandzsákba a szerb és montenegrói betörések megakadályozására 3 zászlóalj mizam-katonaságot és 3 redif zászlóaljat küld ki a török kormány. Eddig már 3 zászlóalj indult el oda.

A napokban írja alá a török kormány egy karlsruhei tölténygyárral a szerződést 300 millió Mauser-töltény szállítására. Lemnos szigete közelében Törökország hajóállomást rendez be.

A nemzetközi konferencia székhelye.

RÓMA, nov. 8. A „Tribuna“ párisi levelezője jelenti, hogy a nagyhatalmak legnagyobb része a nemzetközi konferencia helyül Rómát kívánja választani.

Olaszország és a hármas szövetség.

BERLIN, nov. 8. A Berliner Tageblattnak jelentik Bécsből, hogy Olaszország részéről a legközelebbi napokban oly aktus várható, a melyből világosan ki fog tűnni a hármasszövetséghez való tántoríthatatlan ragaszkodása.

Sardou meghalt.

PÁRIS, nov. 8. Sardou Viktor, a hírneves francia színműíró ma délután 3 órakor 77 éves korában meghalt.

Sardou Viktor, a világhírű színműíró 1831 szeptember 7-én született. Fiatal korában orvosnövendék volt, később midőn tanulmányait nem tudta folytatni, vámhivatainak lett és üres óráiban leckéket adott. 27 éves korában kezdett a színház számára írni, kezdetben azonban kevés szerencséje volt. Később mindinkább ismert lett a neve és egyik sikere követte a másikat. Darabjai közül magyar színpadokon is színre került: „A boszorkány“, „Váljunk el“, „Fedora“, „Madam sans géné“ stb. 1877 óta a francia akadémia tagja.

Közleményeink csakis a forrás megnevezésével vehetők át.

Nyilt-tér).

No. 9986
civ.

Editto.

Si rende noto che nei giorni 14 e 30 novembre 1908 dalle ore 10 ant. in poi verrà tenuto un pubblico incanto esecutivo di alcuni effetti mobili anteriormente oppignorati e stimati di ragione di Stefano Piazza ad istanza di Miksa Schiffer p. p. Cor. 504.12 alle condizioni, che la delibera potrà seguire cumulativamente od in lotti separati, al primo esperimento per prezzo non minore della stima ed al secondo esperimento a qualunque prezzo sempre verso pronti contanti e con obbligo nel deliberatorio dell'immediato asporto degli effetti deliberati.

Fiume, 10 ottobre 1908.

Regio Tribunale.

* E rovatban közöltékért a beküldő felelős a szerk)

Minden a kihordás vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

A lélegzés

sokkal könnyebb már az első néhány adag SCOTT-féle Emulsio után is és ez a megkönnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren meg ezren tapasztalták ezt az utolsó 32 éven keresztül. Ép ily szembeötölő a javulás az általános egészséget illetőleg.



AZ Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védelmét — a halászt — hárjuk figyelembe venni.

Étvágy és álm

visszatér, s az emésztés javul. Próbálja meg és meg fog erről győződni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható minden gyógyszertárban.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHAZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEAK-KORZÓ.
Naponta a hírneves
BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprimás zenekarának bandásorsenye.
Az átutazó és a helybeli magyarság legnagyobb és legkedveltebb találkozó helye.
TULAJDONOS:
SZENTGYÖRGYI FERENC.

Kiadó egy butorozott szép szoba
Via Pomerio Casa Celligoi 1. földsz.
jobbra.

Globus Hirlapügynökség.
Ujság-elárúsítás rögtön a vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Használt és új
zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányu új és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Uj magyar hentes-üzlet!

Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó közönség tudására hozni, hogy Vicolo della Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet

nyitottam, hol az összes e szaknába vágó cikkeket naponta frissen, a legkitünőbb minőségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, valamint a legjobb kiszolgálásról előre is biztosítva a n. é. közönséget, kérem nagyrabecsült pártfogását.



Mély tisztelettel
Szathmáry György
hentes m.

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávéérése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

tej, tejföl, túró és vaj
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.

nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.

Naponta friss bécsi kolbász.

Elsőrendű fehérmű uri és női

divatkülönlegességek

igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak
VUJA M. cégnél Fiume Via Adamich.

Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni!

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépítőszerek stb. stb.

Riporterri és kiadóhivatali

teendők ellátására a helyi viszonyokkal ismerős, intelligens fiatal embert keres jó fizetéssel

„A Tengerpart“

kiadóhivatala Vicolo dell' Ospedale.

VARIETÉ INTERNAZIONALE

Esténiént kiváló művészierők fellépte

Via Alessandrina 3. Kezdeté 9 órakor.

Ujságkihordót

esténiént másfél órai munkára heti fizetéssel felvesz „A TENGERPART“ kiadóhivatala Vicolo dell' Ospedale, Wurzerház I. em. Leányok vagy asszonyok is jelentkezhetnek.

Wellmann Testvérek

Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.

Raktárak: Via delle Pile 4 és Scoglietto 2. sz.
ajánlják dusan felszerelt raktárakat hazai gyártmányu

Excelsior zománcedényekben

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

OH JAJ!



Megfojt az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona. Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár: „NADOR” gyógyszerár Budapest, VI., Váci-körút 17.

ELJEN!



Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított

Kapható Fiumében: Accurti Károly, Babić Hinko, Mizzan Adorján Prodam János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkört Guszttáv

HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Hirdessen „A TENGERPART” napilapban!

„A Tengerpart” ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek ind, a melyent eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tud felmutatni.

„A TENGERPART” minden hirdetése eredményesül jár.

Kiadóhivatal: Vico del' Ospedale, Wurzer ház

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart” független és szókimondó irányánál szerezte meg népszerűségét és olvasottságát.

A mosás akár a táncz, Fáradságra nem kerül, Schicht szappant ha használsz, Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana kiméli a kezeket és a fehéreműt! Megtakarít fáradságot és vesződséget kiméli ennél fogva az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát! Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

ABBAZIA
VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül a tenger partján saját fürdővel és kütünő konyhával. -- Mérsékelt árak. Kívánatra díjtalan prospektus.

Kiadótulajdonos: „A TENGERPART” LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Prodam és Társa Fiume

◀ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ▶

Via Adamich I. sz.

Via Adamich I. sz.

Villanyos világítási, villámrhító, telefon és villanyos-csengő berendezések. Villanyos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.

Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

Kütünőlegesség: „Wolfram” villanykörték 70% árammegtakarítással.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME

Via Andrassy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú új családi szálloda a villamos vasut mentén. Villamos világítás, lift, fürdőszobák stb. stb.

Table D'Hôte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

TIROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitünő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak

Az idegenek találkozó helye.

Pálma - Hajviz

a legjobb szer korpa és hajhullás ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló közelében).

és minden drogériában és fodrászüzletben

Első fiumei magyar kárpitos és diszító

Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszító és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József. a budapesti Steinschneider udv. szállító cég volt munkavezetője.

Kérjen bérmentve árlapots mintákat a vadászatra, erdőbe és turisztikára legalkalmasabb stájer

férfi-női lodenszövetből

és valamennyi, férfi- és fiuruhához, felöltőhöz és ulsterhoz való divatszövetből a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig a tisztességesnek elismert

OBLACK VINCENZ

első és legnagyobb lóden-kiviteli, udvari szállító cégtől

GRÁCZ MURGASSE 9/K.

ELSO FIUMEI RUHA - SANATORIUM

Corso prolungato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra átvesszek. Olcsó havi előfizetés ellenében rendszerben tartom az egész ruhakészletet. 30 éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabó.

Első és legjobb hírnevű óráüzlet Nattich Henrik

FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi és Glashütte-féle angol különlegességi gyártmányok.

NYOMTATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME